

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Отборочный матч чемпионата Европы

29 марта 1995 г.

Сборная России —
Сборная Шотландии

Сегодня сборная России встречается с соперником, победа над которым может существенно увеличить ее шансы на выход в финальную часть чемпионата Европы 1996 года. Во-первых, шотландцы вместе с греками являются основными конкурентами россиян в борьбе за два первых места в отборочной группе. Во-вторых, наши гости уже потеряли четыре очка, в отличие от идущих со стопроцентным результатом греков, а потому их легче опередить в турнирной таблице.

Матч 16 ноября в Глазго показал, что обыгрывать сборную Шотландии можно. Ведь ничья 1:1 была достигнута россиянами, как говорится, с позиций силы. По количеству голевых моментов подопечные Олега Романцева отнюдь не уступали хозяевам поля, а по времени владения мячом даже превзошли их. Показательно, что шотландцы ничего не извлекли из игры «на втором этаже», а ведь в этом компоненте британские команды считаются особенно опасными.

Да и мяч в воротах Станислава Черчесова оказался после передачи низом. В середине поля чуть-чуть не успел в борьбу Андрей Пятницкий, и капитан наших соперников Гари Макаллистер моментально выдал острый продольный пас Скотту Буту. Того уже не успевали догнать ни Юрий Никифоров, ни Сергей Горлукович, и последний бросился страховать Черчесова, однако Бут подрезал через выбросившегося навстречу голкипера мяч так удачно, что он миновал всех и оказался в углу ворот.

К чести российской сборной, она отыгралась уже через семь минут, причем в похожих обстоятельствах. Игорь Шалимов забросил мяч за спину шотландских защитников, где его принял Дмитрий Радченко, обвел голкипера Энди Горама и закатил в сетку, хотя и не очень четким движением. В дальнейшем счет не изменился.

Самое приятное впечатление оставил в той игре юный Владислав Радимов, четырежды заставлявший Горама в бросках ликвидировать угрозы своим воротам. Однако не исключено, что Радимов сейчас нужнее нашей молодежной сборной, которая, в отличие от старших товарищей, уступила шотландцам 1:2 на их поле.

Впрочем, участники первой встречи Горам и Бут вовсе не попали в список кандидатов на сегодняшний матч, который обнародовал тренер шотландцев Крейг Браун. Из состава, выступавшего 16 ноября, в нем отсутствуют также Билли Маккини, Пат Невин и Джон Спенсер.

Что касается остальных изменений в нашей команде, то после поражения от сборной Словакии 1:2 руководство нашей сборной не стало вызывать на очередной сбор Горлуковича. Василий Кульков, Виктор Онопко и Андрей Пятницкий недавно перенесли травмы, и вопрос об их участии решится в последний момент.

До нынешнего поединка с россиянами и поражения от греков 0:1 шотландцы успели одержать две победы. Финляндию они обыграли на выезде 2:0, Фареры дома — 5:1. Сборная России начала отборочный турнир игрой на своем поле с Сан-Марино. Перевес в четыре мяча оказался далеко не сразу — лишь перед самым перерывом Валерию Карпину удалось нанести обводящий удар головой. Значительно освежив атаку выход во втором тайме Игоря Колыванова, увеличившего разрыв. К сожалению, Колыванов получил серьезное повреждение и надолго выбыл из строя. Затем издали мощно пробил Никифоров, а довершил дело Радченко — 4:0.

Восьмая отборочная группа не относится специалистами к числу очень сложных. Сюда попали две сборные, которые принято называть поставщиками очков, — Сан-Марино и Фареры. Обе они начали с трех поражений, но некоторое время были ничем не хуже финнов, проигравших два первых матча. Затем Финляндия несколько поправила свои дела как раз победами над записанными аутсайдерами.

Из нынешних поединков,ящих футболистов с шотландцами, конечно же, всем памятен тот, который состоялся на Чемпионате Европы в Швеции в 1992 году. Тогда ситуация сложилась так, что британские футболисты уступили Голландии и Германии; а сборная СНГ с теми же соперниками сыграла вничью и претендовала на выход в полуфинал. Но шотландцы, которым уже ничего не было нужно, неожиданно провели матч с большим воодушевлением, и удача повернулась к ним лицом. Два рикошета привели к тому, что Дмитрию Харину дважды пришлось доставать мяч из сетки едва ли не в дебюте, а на противоположном конце поля ворота оказались заколдованными. Однако и после их смены фарт помогал питомцам Энди Рекебурга, которые в итоге забили третий гол после вполне законного пенальти.

Принципиальной была и ничья 2:2 в игре СССР — Шотландия на Чемпионате мира в Испании в 1982 году. Эта встреча тоже была последней в групповом турнире, только на продвижение вверх рассчитывали обе команды. Из-за лучшей разницы мячей наших футболистов устраивал мирный исход, соперникам же нужна была лишь победа. Ошибка Александра Чивадзе привела к взятию ворот Рината Даасева, но наш защитник исправился, проведя ответный мяч. Затем Рамаз Шенгелия вывел советскую сборную вперед, а шотландцы успели отыграться. К слову, один из участников той встречи Сергей Андреев до сих пор выступает в чемпионате России за «Ростсельмаш».

А в Лужниках шотландцы в последний раз играли в 1971 году, когда уступили хозяевам поля в товарищеском матче 0:1. Самая же первая встреча между сборными двух стран датируется 1967 годом, и тогда советские футболисты взяли верх в гостях 2:0. За нашу команду выступали такие мастера, как Лев Яшин, Альберт Шестернев, Валерий Воронин, Игорь Численко, Эдуард Стрельцов, — увы, уже ушедшие из жизни.

Нынешнюю российскую сборную Олег Романцев строит, в первую очередь, на тех, кто знаком ему по работе со «Спартаком» в настоящее время или в недавнем прошлом. В первую группу попадают Онопко, Никифоров, Афанасьев, Хлестов, Пятницкий, Цымбаларь, Писарев. Во вторую — легионеры Черчесов, Кульков, Карпин, Мостовой, Шалимов, Радченко, Бесчастных. С некоторой натяжкой можно добавить и Тетрадзе, который несколько месяцев тренировался у Романцева, но все-таки перебрался во Владикавказ. Кроме Омара российское первенство представляют еще два неспартаковца: армеец Радимов и динамовец Ковтун. Однако уместно вспомнить, что Юрий Ковтун когда-то на предсезонке тоже пробовался в «Спартаке». На последний сбор были вызваны также «немец» Кирьяков и «англичане» Канчельский и Харин.

Два последних футболиста, выступающие соответственно за «Манчестер Юнайтед» и «Челси», в первенстве Англии нередко противостоят игрокам сборной Шотландии. Ведь упоминавшийся уже Макаллистер защищает цвета «Лидса», Колин Колдервуд — «Тоттенхэма», Колин Хендрис — «Блэкберна», Дункан Фергюсон — «Эвертона». Наибольшее же представительство в национальной команде имеет неоднократный чемпион Шотландии «Селтик» в лице Томми Бойда, Джона Коллинза и Пола Макстэя. Чемпион прошлого сезона и лидер первенства страны «Глазго Рейнджерс» делегировал Алана Макларена и Стюарта Макколла.

Однако не стоит думать, что такой широкий разброс в клубах может создать для наших гостей проблему сыгранности. Ведь и в Англии, и в Шотландии играют, в сущности, в одинаковый футбол, где не так много импровизаций, зато идет борьба с первой до последней минуты. Игра в

Глазго показала, что сбить с толку такого соперника можно, не давая ему долго владеть мячом, держа его у себя. Но не столько за счет дриблинга, ибо одного человека британцы «съесть» всегда в состоянии, сколько за счет розыгрыша в один-два касания, что, собственно, всегда прививал своим подопечным Романцев.

По-прежнему перспективной выглядит его тактическая задумка со словенным правым краем полузащиты, где совершают проходы то Андрей Канчельскис, то Валерий Карпин. При игре защитников в линию, что исповедуют шотландцы, создается простор для Дмитрия Радченко. А вот игра нашей обороны вызвала некоторое беспокойство, и это при том, что Юрий Никифоров стал действовать надежнее по сравнению с прошлыми сезонами.

Как отмечают многие специалисты, на классных защитников в российском футболе по-прежнему дефицит. Да и построение их зачастую оставляет желать лучшего.

Весна обещает быть для нашей сборной напряженной — 26 апреля она сыграет в Греции, а 6 мая примет команду Фарерских островов. Летом предстоят два матча на выезде — 7 июня с Сан-Марино и 16 августа с Финляндией. Наконец, по одной отборочной встрече принесут в осенние месяцы: 6 сентября — Фарерские острова — Россия, 11 октября — Россия — Греция, 15 ноября — Россия — Финляндия. Таким образом, последние поединки россияне проведут дома, но в их интересах не затягивать решение главной задачи до заключительных туров, а попытаться снять все вопросы гораздо раньше. Как это было, например, в цикле перед чемпионатом мира в США.

Георгий Морозов

СОСТАВЫ КОМАНД

РОССИЯ

№ 1 —	Станислав ЧЕРЧЕСОВ
№ 2 —	Дмитрий ХЛЕСТОВ
№ 3 —	Юрий НИКИФОРОВ
№ 4 —	Илья ЦЫМБАЛОРЬ
№ 5 —	Юрий КОВТУН
№ 6 —	Валерий КАРПИН
№ 7 —	Игорь ШАЛИМОВ
№ 8 —	Андрей КАНЧЕЛЬСКИС
№ 9 —	Омар ТЕТРАДЗЕ
№ 10 —	Дмитрий РАДЧЕНКО
№ 11 —	Сергей КИРЬЯКОВ

Капитан —

Юрий НИКИФОРОВ

Главный тренер —

Олег РОМАНЦЕВ

ШОТЛАНДИЯ

№ 1 —	Джим ЛЕЙТОН
№ 2 —	Стоарт МАККИММИ
№ 3 —	Томми БОЙД
№ 4 —	Стоарт МАККОЛЛ
№ 5 —	Алан МАКЛАРЕН
№ 6 —	Кraig ДИВЕИН
№ 7 —	Пол МАКСТЭЙ
№ 8 —	Дункан ФЕРГЮСОН
№ 9 —	Джон МАКГИЛИ
№ 10 —	Гари МАКАЛЛИСТЕР
№ 11 —	Джон Коллинз

Капитан —

Гари МАКАЛЛИСТЕР

Главный тренер —

Кraig БРАУН

Программа подготовлена
Рекламно-информационным агентством «ЛУЖНИКИ».

Все виды рекламы на территории Лужников.

по вопросам размещения рекламы обращаться по телефонам:
201-01-70, 201-16-80.

Цена договорная

Тираж 3000

Типография АО «ЛУЖНИКИ»

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»